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PinkPanorama führt dieses Jahr vom 8. – 11. November 2018 ein Film-Weekend durch. Das Film-Weekend will in der Zentralschweiz ein Farbtupfer sein. Pink steht für lesbischwule Themen und für Menschen mit einer Trans-Identität, queer steht für alle Lebensformen, die nicht der Norm entsprechen. Wir wollen eine Plattform bieten, die queere Filme aus aller Welt zeigt, Filme die zum Nachdenken und Diskutieren anregen und alle Interessierten zu einem regen Austausch an der PinkBar einladen. Für das Film-Weekend haben wir hervorragende filmische Leckerbissen zusammengestellt. 

Ganz besonders möchten wir Sie auf die Veranstaltung am Samstag, 10. 11.18 um 16.30 Uhr hinweisen

[bookmark: _GoBack]Dort  wird als Vorfilm zum packenden brasilianischen Film Bixa Travesty einem Portät der charismatischen schwarzen Pop-Performerin und Transfrau Linn da Quebrada, der Dokumentarfilm Riot not Diet der deutschen Regisseurin Julia Fuhr Mann gezeigt. Sie und eine der Darstellerinnen, die in Zürich lebende Musikerin Brandy Butler, werden vor und nach der Aufführung für Interviews zur Verfügung stehen. 
Der Film porträtiert Frauen mit ausladenden Körpermassen, die Kraft darin schöpfen, dass sie den gängigen Schönheitsnormen nicht entsprechen. Sie geniessen ihre Leiblichkeit und verstehen dieses Selbstwertgefühl auch als Kritik an den Normen unserer Konsumgesellschaft. Für eine anregende Diskussion ist gesorgt.

Medienkontakt
Stephan Brandstetter, Medien, medien@pinkpanorama.ch Mobile 078 885 90 26 
und Max Schmid, Medien max.a.schmid@gmail.com, Mobile 079 460 85 68

Unter www.pinkpanorama.ch/medien finden Sie Bildmaterial zu den Filmen.

Festivalprogramm
Das detaillierte Festivalprogramm mit den genauen Daten und Zeiten der Filme sowie weiteren Informationen, Bildern und Texten zum Herunterladen finden Sie ab sofort unter www.pinkpanorama.ch


Infobox
Das «PinkPanorama Film-Weekend» findet vom 8. bis 11. November 2018 im stattkino am Löwenplatz im Bourbaki Panorama in Luzern statt. Das Programm ist unter www.pinkpanorama.ch abrufbar. 
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